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Використовуючи системний підхід, проведено детальний аналіз та узагальнення
наукових поглядів на зміст, соціальну та економічну суть основних понять інноватики,
таких як: «інновативність», «інновація», «інноваційний потенціал», «інноваційна
діяльність» та ін. Введено в науковий обіг поняття «інновативно-інноваційного потенціалу»
та узагальнено поняття «національної інноваційної системи». Вказано напрями
впроваджень новітніх технологій на сільських територіях, можливі перспективи і
важливість вибору інновативно-інноваційного шляху соціально-економічного розвитку
сільських територій з комплексним аналізом основних його складових.

Using a systematic approach, the detailed analysis and synthesis of scientific views on the
content, social and economic nature of the basic concepts of innovation science, such as:
«innovation», «innovative potential», «innovation activity» and others. Put into practice the
concept of «innovative capacity and innovation» and the generalized notion of «national
innovation system». Specified areas of implementations of new technologies in rural areas, the
possible prospects and the importance of choice of innovative and innovation towards socio-
economic development of rural areas with a comprehensive analysis of its main components.

Ключові слова: інноватика, інновативність, інновація, інноваційний потенціал,
інноваційна діяльність, технології, сільські території.

Сучасна світова економіка все частіше зустрічається з різноманітними видами криз, які
відрізняються тривалістю, масштабністю та природою походження. Проте не всі країни
однаково реагують на одні й ті ж загрози. Якщо порівняти кризу з хворобою, то рівень імунітету
економіки країни прямо пропорційно залежить від рівня впроваджень інновацій.
Спостереження показали, що найменше постраждали від останньої затяжної кризи 2008 року
такі підприємства, як: IBM, Google, Microsoft тощо та в цілому такі високотехнологічні країни,
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як: Японія, Таїланд, Корея та інші, оскільки вони мали різний за величиною, але відносно
високий інноваційний потенціал.

Таким чином, випливає, що використання інновацій апріорі є запорукою стабільності
економіки будь-якої країни, регіону, галузі народного господарства чи приватної фірми. Хоч
варто зазначити, що в сучасній економічній теорії досі не сформовано єдиного підходу до
визначення таких важливих понять, як: «інновативність», «інновація», «інноваційний
потенціал», «інноваційна діяльність» тощо. Більше того, в суспільстві склався стереотип, що
інновації варто відносити виключно до високотехнологічних або індустріально-промислових
галузей народного господарства. Надалі потрібно позбавлятися подібних хибних уявлень,
оскільки вже існує гостра проблема з працевлаштуванням сільських мешканців з причини їх
низької кваліфікації, а не відсутності робочих місць. Серед мешканців сільських територій
важко знайти освічених, професійних працівників, які здатні працювати на сучасних технічних
засобах праці, виконувати високотехнологічні операції з вирощування овочів та фруктів,
керувати комп’ютеризованими транспортними засобами, тваринницькими комплексами або
фермами.

Серед науковців України та світу вже немає непорозумінь стосовно того, що перехід від
індустріально-інвестиційно-екстенсивного типу розвитку економіки до інноваційного типу –
неминучий. Насамперед треба зазначити про дослідження, що стосуються інновацій,
інноваційної діяльності, інноваційного потенціалу,  таких зарубіжних та вітчизняних вчених,
як: О. Амоша, Л. Антонюк, Ю. Бажал, Д. Бессант, О. Бондаренко, З. Варналій, О. Василенко,
Є. Галушко, А. Гальчинський, В. Геєць, Ла Гєрре, І. Джаїн, В. Дорофієнко, П. Друкер,
В. Євтушевський, С. Ілляшенко, М. Ільїн, А. Костенко, Ф. Котлер, Є. Лапін, П. Лемерль,
Л. Мельник, Ю. Морозов, М. Одрехівський, А. Поручник, М. Портер, Х. Рігс, В. Савчук, І. Сало,
Б. Санто, О. Собко, А. Пересада, С. Покропивний, Я. Риженко, В. Федоренко, Л. Федулова,
П. Харів, М. Хучек, Й. Шумпетер та багато інших.

Незважаючи на достатньо велику кількість публікацій, що стосуються інновацій у різних
сферах народного господарства, проблеми інновативно-інноваційного розвитку сільських
територій та відповідна розробка його теоретико-методологічного обґрунтування залишились
поза увагою наукової спільноти.

Метою дослідження є системний аналіз та узагальнення наукових поглядів на зміст та
структуру національної інноваційної системи, встановлення соціальної та економічної суті
фундаментальних понять науки інноватики (інновативність, інновація, інноваційний потенціал,
інноваційна діяльність тощо), їх узагальнення та адаптація до соціально-економічних процесів,
що відбуваються на сільських територіях. Визначення пріоритетних напрямів впровадження
новітніх технологій та складових інновативно-інноваційного шляху соціально-економічного
розвитку сільських територій

В останні десятиліття у багатьох розвинених країнах світу відбувся плавний перехід до
постіндустріального суспільства, і залежність економіки цих країн від рівня інноваційних
розробок та їх впроваджень стає все значимішою.

Як відомо, основним видом діяльності на сільських територіях досі залишається
вирощування та переробка сільськогосподарської продукції і тому роботи Л. Антонюка,
О. Височан, О. Дація, М. Зубця, М. Крупки, О. Кот, О. Попової, І. Павленка, Ю. Пікуш,
П. Саблука та багатьох інших вчених були присвячені виключно розкриттю сутності
особливостей інноваційної діяльності в сільському господарстві.
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Проте праці всіх вказаних авторів лише частково стосуються сільських територій, оскільки
лежать виключно в аграрній площині і в них не досліджуються питання культурно-етнічного,
соціально-екологічного та інновативно-інноваційного розвитку.

Саме гармонійне поєднання інновативності та інновацій є одним із найоптимальніших
шляхів розвитку будь-якої соціально-економічної структури, зокрема і сільських територій.

Очевидно, що створення повноцінної національної інноваційної системи є запорукою
прогресивного розвитку економіки, а отже, і високих соціальних стандартів будь-якої країни.
Проте необхідно зазначити такий парадоксальний факт, що лише через 18 років після
проголошення незалежності України було схвалено концепцію розвитку національної
інноваційної системи, хоч після розпаду СРСР наша країна займала лідерські позиції по
величині економічного та інноваційного потенціалу серед колишніх соціалістичних республік.
За перші десять років незалежності країна існувала за інерцією, використовуючи створені
раніше інноваційні розробки (у такій ситуації опинилися не лише АПК, а й металургійна,
хімічна та легка промисловості). Водночас інші країни (Польща, Литва, Естонія, Чехія), які
мали не набагато кращі позиції, активно впроваджуючи енергозберігаючі розробки,
випускаючи сучасну конкурентну продукцію, домоглися значного економічного зростання.

 Починаючи з 2000 року і до 2007 року включно на фоні збільшення майже у 19 разів (з
7,7 млн  до 144,8 млн грн) обсягів фінансування з державного бюджету технологічних інновацій
та щорічного обсягу виконаних наукових і науково-технічних робіт більш ніж у 3 рази
(з 1978,4 млн до 6 700,7 млн грн), за відсутності чіткої національної інноваційної системи
Україні отримали зворотний ефект:

– зменшення реалізованої інноваційної продукції у загальному обсязі промислової
продукції з 6,8 до 6,7 відсотків;

– зменшення кількості підприємств, які проводили інноваційну діяльність (кількість освоєних
такими підприємствами інноваційних видів продукції зменшилася більше ніж у 6 разів)[1].

На тлі таких невтішних результатів не дивним є місце в рейтингу Всесвітнього економічного
форуму [2, 3], в якому Україна серед близько 140 країн-учасниць займає невтішні позиції:
2008/2009 – 72 місце; 2009/2010 – 82 місце; 2010/2011 – 82 місце. Причому в окремих позиціях
ситуація є катастрофічною і загрожує економічній безпеці України (табл. 1), оскільки, маючи
колосальний потенціал для інновацій, держава з кожним роком його втрачає разом із
інвестиційною привабливістю, а відсутність прозорої конкуренції на місцевому рівні може
пояснюватись корупційною діяльністю відповідних чиновників.

Таблиця 1
Рейтинг (місце) України серед 140 країн  світу за окремими видами діяльності

Вид діяльності \ Рейтинг 2009/2010 2011/2012

Політика сільськогосподарських витрат 129 135
Інтенсивність конкуренції на місцевому рівні 111 120
Рівень підготовки кадрів 110 117
Державне придбання передових технологій 85 112
Наявність новітніх технологій 90 96
Наявність вчених та інженерів 50 51
Наявний потенціал для інновацій 32 42
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Безумовно, позитивним є той факт, що в країні достатня кількість працівників із вищою
інженерною освітою, але цей плюс нівелюється рівнем підготовки кадрів, який до того ж має
тенденцію погіршуватись. Покращення інноваційного потенціалу неможливе без
вдосконалення української інноваційної системи.

Національна інноваційна система (НІС) – це така об’єднуючо-впорядкована в межах однієї
країни множина всіх багатофункціональних компонентів, які мають пряме чи опосередковане
відношення до: інновацій та інноваційної діяльності (процесу, активності, інфраструктури,
потенціалу тощо). Згідно з даним визначенням та поділом країни на сільські та міські території
можна чітко виділити два основні напрями роботи НІС:

– розвиток міської інноваційної системи (МІС);
– розвиток сільської інноваційної системи (СІС).
Таким чином, НІС відіграє важливу роль у гармонійному розвитку МІС та СІС в межах

країни і дозволяє враховувати міжнародну економічну ситуацію.
Якщо важливість розвитку таких складових інновацій в АПК, як племінна робота, селекція,

ветеринарна служба є достатньо очевидними, то питання виробництва генно-модифікованої
продукції викликає значні суперечки серед науковців та громадськості. З одного боку, генно-
модифікована сільськогосподарська продукція несе в собі можливу загрозу для життя та здоров’я
людини, а з іншого – збільшує врожайність не в рази (що можна досягнути завдяки селекційній
діяльності), а на порядки (в 10, 100 разів і більше). Вирощену модифіковану продукцію можна
використовувати для отримання біопалива чи інших енергоресурсів, що значно зменшить
енергозалежність України. Не варто забувати, що з достатньою кількістю сільськогосподарської
продукції можна впливати на рівень міжнародної продовольчої безпеки, оскільки на сьогодні
вже існує значна кількість країн, населення яких потерпає від голоду. Враховуючи, що на території
цих країн є запаси нафти та газу, то Україна могла б отримати повну енергетичну незалежність,
значно диверсифікувавши власні джерела отримання енергетичних ресурсів.

Важливим чинником у впровадженні інновацій в АПК є екологічна служба, яка повинна
не обмежуватись функціями контролю за станом орних земель, водойм та лісів тощо, а й
брати активну участь у локальному прогнозуванні, враховуючи інтереси сільської громади.
Саме екологічна служба має синхронізувати дії агропромислових підприємств та інтереси
громади, яка проживає в сільських населених пунктах, на території яких вони функціонують.
Без відповідної синхронізації в нашій країні надалі будуть відбуватися такі неприємні випадки, як:

– внесення підприємствами отрутохімікатів за допомогою авіаційної техніки без врахування
можливого зараження пасовищ для ВРХ, що вирощується сільським населенням;

– використання надважкої техніки, яка призводить до виходу з ладу автодорожнього покриття
та мостів;

– забруднення атмосфери, водойм та лісосмуг відходами від переробної діяльності тощо.
Окремо зупинимося на такому важливому для соціально-економічного розвитку сільських

територій складовому елементі СІС, як локальне прогнозування, яке має забезпечуватись
узгодженою роботою районних і місцевих рад з урахуванням географічно-кліматичних умов,
історичних відомостей про доцільність та ефективність тієї чи іншої сільськогосподарської
діяльності (наприклад, в одному сільському населеному пункті дають високу врожайність
льон та картопля, а в сусідньому – жито та овес і таке інше). До того ж завдяки локальному
прогнозуванню відбувається моделювання можливих наслідків у межах окремого села чи
району від конкретної сільськогосподарської чи переробної діяльності, зокрема екологічних
чи виробничо-міграційних.
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Щодо впровадження інновацій у функціонування сільських населених пунктів, зазначимо,
що відсутність надання якісних послуг для населення у комунальній, транспортній, медичній
та інших соціальних сферах призводить до масової міграції молодого працездатного населення
до великих міст, де відповідні послуги надаються на більш високому рівні. Одним із можливих
шляхів покращання ситуації в цьому напрямі є державне стимулювання відповідних послуг
операторів через зменшення податкового навантаження та надання інших пільг, що
сприятимуть більш активній їх діяльності на сільських територіях. Зокрема, це стосується
мобільних операторів, великих транспортних корпорацій-перевізників, приватних клінік тощо.

Детально розглянемо питання розвитку щодо нового (інноваційного) та перспективного
джерела отримання додаткових доходів сільських мешканців – туристичне використання
рекреаційних зон. Так, поряд з традиційними (сільськогосподарськими) напрямами діяльності
на селі набуває популярності (але, на жаль, досить повільно) агротуризм та сільський зелений
туризм. Нагадаємо, що ці два поняття не є тотожними, оскільки поняття «сільський зелений
туризм» значно ширше за поняття «агротуризм», яке є частинним видом сільського туризму,
під час якого проводиться відпочинок з активним залученням до традиційних форм
господарювання на селі (збір урожаю, догляд за ВРХ тощо). Таким чином, можна залучати до
сезонних робіт працівників, які за можливість виконати сільськогосподарські роботи будуть
самі ж платити. Враховуючи негативні демографічні показники, високий рівень безробіття та
низькі доходи населення в українських селах, а також той факт, що в країнах ЄС та США
агротуризм та сільський зелений туризм є досить популярними, то для отримання значної
економічної вигоди в нашій країні потрібно врахувати важливу відмінність сільського зеленого
туризму від туризму в класичному розумінні, а саме: туристичні послуги надають місцеві
селяни, які не є фахівцями в туристичному бізнесі. Тому потрібно створити спеціальні
короткотермінові бізнес-школи з навчання за такими напрямами:

– активний туризм (розробка спеціальних маршрутів для кінних чи велосипедних
прогулянок, спортивних майданчиків тощо);

– екотуризм (створення чіткого переліку сільських населених пунктів, на яких
рекомендовано проводити такий відпочинок, враховуючи екологічну ситуацію та наявність
екологічно чистих продуктів);

– мисливський туризм (провести обов’язкові консультації з місцевими лісництвами та
лісогосподарствами);

– грибово-ягідний туризм (створення карт територій з показниками радіоактивного
забруднення, наявності пестицидів тощо);

– етнічний туризм (спільна розробка разом із краєзнавчими музеями екскурсій, розповідей
про історію краю, національних обрядів тощо);

– екстремальний туризм (відвідування територій зон відчуження) тощо.
Створення таких бізнес-шкіл буде першим кроком у покращенні інновативної складової

розвитку сільських територій. Заняття в цих школах можуть проводити викладачі та студенти-
практиканти профільних ВНЗ (коледжі, інститути та університети, які спеціалізуються на
рекламі та туризмі) на базі приміщень сільських шкіл чи клубів.

Зазначені види туризму вигідні як для користувачів, так і для місцевих жителів, оскільки за
відносно малих капіталовкладень (в основному це видатки на рекламу) можуть значно
покращитись їх власні доходи та податкові надходження у бюджет за рахунок місцевих податків
і зборів. Крім того, відбудеться здешевлення послуг і підвищення їх якості, зменшення показників
безробіття сільських жителів. Також впровадження подібних проектів дозволить ефективно і
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за цільовим призначенням використовувати землі природоохоронного, рекреаційного та
історико-культурного призначення і разом з тим підтримувати їх в належному стані за рахунок
популяризації створення малих підприємств на базі сільських родин, які будуть засновані на
приватній власності членів однієї чи кількох сімей. Це лише перший крок для створення
повноцінної туристичної інфраструктури сільських територій України, який до того ж не
вимагає у держави залучення значних коштів.

Залишилося нерозглянутим таке важливе поняття, як інновативно-інноваційний потенціал.
Під інновативним потенціалом будемо розуміти здатність окремої людини, підприємства чи
цілого регіону до:

– адекватного сприйняття основних інноваційних ідей;
– встановлення економічної доцільності використання інновації;
– вміння ефективно і швидко навчатись використовувати нововведення відповідно до

міжнародних стандартів якості;
– генерації наукових ідей;
– оцінки можливих ризиків під час впровадження конкретної інновації;
– особистісно-зорієнтоване засвоєння науково-технічних досягнень та поєднання

внутрішніх і зовнішніх особливостей кожної людини-індивіда із загальними особливостями
ментальності відповідної поселенської мережі та країни.

У монографії С. Ілляшенка [4, с. 177] було проведено детальний аналіз визначень інноваційного
потенціалу і серед них виділено дві окремі групи, в яких визначення ґрунтується на:

1) здатності до сприйняття ідей інновацій, можливість і економічна доцільність виробити і
просувати інновації на ринку;

2) наявності ресурсів, необхідних для генерації інновацій, втілення їх у конкретні
конкурентоспроможні товари, технології, організаційні чи управлінські рішення.

Беручи за основу цю класифікацію, можна стверджувати, що друга група визначень, яка
ґрунтується на ресурсах різної природи (матеріальних, інтелектуальних, духовних тощо),
визначає інноваційний потенціал, а перша група, в якій основним є здатність до сприйняття
інноваційних ідей, вміння адаптуватися, буде визначати інновативний потенціал. Об’єднання
цих двох груп в одну приводить до поняття «інновативно-інноваційного потенціалу», яке
допоможе більш чітко характеризувати можливості та доцільність вирощування в межах
сільських територій нових сільськогосподарських продуктів, введення нових методів
виробництва, створення ринків збуту, освоєння нових джерел доходів сільських жителів,
реорганізації структури місцевого управління тощо. Більше того, введення у науковий розгляд
поняття «інновативно-інноваційного потенціалу» значно розширюватиме можливості
науковців у дослідженні та прогнозуванні економічних процесів в окремих галузях, регіонах
та в країні в цілому і зокрема в сільських територіях.

Отже, аналізуючи вищезазначене, можна з впевненістю стверджувати, що в українській
економіці неефективно, а головне не повною мірою використовується наявний (причому
достатньо великий) власний інноваційний потенціал. Це може призвести до безповоротного
перетворення нашої країни в сировинний придаток для більш розвинених країн (таких як
Японія, ЄС, США, Швейцарія та інших). Безумовно, що розвиток високотехнологічних галузей
народного господарства України (космонавтика, авіація, автомобільне будівництво, зв’язок
тощо) є дуже перспективним та економічно вигідним. Але разом із тим останні світові
спостереження показують, що значній кількості населення земної кулі загрожує голод. У
зв’язку з цим враховуючи, що в межах сільських територій України зосереджено близько
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третини світових запасів елітного чорнозему, саме вибір інновативно-інноваційного шляху
соціально-економічного розвитку сільських територій набуває надзвичайної актуальності і
може покращити рівень продовольчої, екологічної, економічної і як результат – національної
безпеки України. Поєднання благодатних природо-кліматичних умов з сучасними
інноваційними розробками дасть змогу розглядати сільські території не як дотаційний сегмент
економіки, а як такий, що стане локомотивом для економіки країни. Для втілення таких
міркувань у реальність потрібно впорядкувати відповідний категорійний апарат, оскільки він
містить значну кількість понять, які на сьогодні не мають єдиного визнаного наукового підходу,
що враховував би специфіку українських сільських територій.
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